



Materiál č.

# 22

<b>Bod rokovania</b>	<b>Informatívna správa – Jednotný výber vstupného vo Vlkolínce</b>
<b>Dátum rokovania MsZ</b>	<b>05.02.2025</b>
<b>Predložené poslancom MsZ</b>	<b>29.01.2025</b>
<b>Predkladateľ</b>	Mgr. Miroslav Parobek, vedúci oddelenia kultúry, marketingu, cestovného ruchu a športu (KMCRaŠ) MsÚ
<b>Spravodajca</b>	Mgr. Miroslav Parobek, vedúci oddelenia kultúry, marketingu, cestovného ruchu a športu (KMCRaŠ) MsÚ
<b>Na základe</b>	Uznesenia Komisie pre financie, majetok mesta a podnikateľské prostredie z 19. 11. 2024
<b>Prizvaný</b>	Mgr. Ján Ondřík, predseda Občianskeho združenia (OZ) Vlkolínec Jozef Bradiak, predseda OZ Vlkolínec UNESCO – Gazdovský dvor
<b>Stanovisko komisií</b>	Komisia pre kultúru a cestovný ruch: 21.01.2025, berie správu na vedomie Komisia pre financie, majetok mesta a podnikateľské prostredie: 21.01.2025, berie správu na vedomie
<b>Stanovisko MsR zo dňa 22.01.2025</b>	MsR odporúča MsZ <b>I. zobrať na vedomie</b> správu v predkladanom znení. <b>II. požiadať</b> primátora mesta vykonať kroky k zabezpečeniu: <ul style="list-style-type: none"><li>• vnútorných aj externých zdrojov mesta pre prípravu a realizáciu investičných akcií v rámci projektu <b>Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolínec</b>;</li><li>• zaradenia projektu <b>Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolínec</b> do zoznamu strategických investícií mesta (Investičný plán, projekty ÚMR, mestotvorné akcie...);</li><li>• aktualizácie strategického materiálu – projektovej dokumentácie <b>Trlenská dolina – Vlkolínec, vybudovanie záchytného parkoviska vrátane obslužných objektov.</b></li></ul> T: MsZ 05/2025 <b>III. žiada</b> doplniť do správy všetky vecne súvisiace náklady mesta s prevádzkou Vlkolínce a doplniť rozsah poskytovaných služieb občianskymi združeniami. <b>Z:</b> Mgr. Miroslav Parobek



	<p><b>IV. žiada</b> vyhodnotiť celkovú bilanciu príjmov a výdavkov súvisiacich s Vlkolíncom ako podklad na návrh na prerozdelenie príjmov pri uzatváraní novej zmluvy o spolupráci. <b>T:</b> do 31.05.2025      <b>Z:</b> Mgr. Miroslav Parobek</p> <p><b>V. žiada</b> zaradenie projektu <b>Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolíne</b> do zozbnička projektových zámerov Územia udržateľného mestského rozvoja (ÚUMR) Ružomberok – Liptovský Mikuláš. <b>Hlasovanie: 7-0-0</b></p>
Zoznam príloh	<p>Dohoda o spolupráci pri zabezpečení návštevnosti expozícií vo Vlkolínci – <b>Príloha 01</b></p> <p>Správa o činnosti OZ Vlkolíne</p> <p>Správa o činnosti OZ Vlkolíne UNESCO – Gazdovský dvor za rok 2024 – <b>Príloha 03</b></p>

### A. Materiál:

### B. Návrh na uznesenie:

#### Mestské zastupiteľstvo Ružomberok:

#### I. berie na vedomie

informáciu o **jednotnom výbere vstupného do expozícií vo Vlkolínci** a výdavkoch Mesta Ružomberok vynaložených v roku 2024, ktoré boli hradené z týchto príjmov, ako aj informáciu o stave prípravy strategickkej investície mesta – **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolíne**.

#### II. žiada

primátora mesta vykonať kroky k zabezpečeniu:

- vnútorných aj externých zdrojov mesta pre prípravu a realizáciu investičných akcií v rámci projektu **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolíne**;
- zaradenia projektu **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolíne** do zoznamu strategických investícií mesta (Investičný plán, mestotvorné akcie...);
- zaradenie projektu **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolíne** do zozbnička projektových zámerov Územia udržateľného mestského rozvoja (ÚUMR) Ružomberok – Liptovský Mikuláš;
- aktualizácie strategického materiálu – projektovej dokumentácie Trlenská dolina – Vlkolíne, vybudovanie záchytného parkoviska vrátane obslužných objektov.

**T:** MsZ 05/2025

#### III. žiada

vyhodnotiť celkovú bilanciu príjmov a výdavkov súvisiacich s Vlkolíncom ako podklad na návrh na prerozdelenie príjmov pri uzatváraní novej zmluvy o spolupráci.

**T:** do 31.05.2025      **Z:** Mgr. Miroslav Parobek



### C. Dôvodová správa

#### 1. Nový model fungovania lokality UNESCO Vlkolíneč

Komisia pre financie, majetok a podnikateľské prostredie prijala na svojom rokovaní dňa 19. 11. 2024 nasledovné uznesenie: **Komisia žiada predložiť informáciu o výdavkoch vynaložených v roku 2024, ktoré boli hrazené z príjmov za vstupné do Vlkolínca vrátane výdavkov občianskych združení.** T: MsZ 02/2025 Z: Mgr. Miroslav Parobek, vedúci odd. KMCRaŠ (7-0-0)

Následne obdobné uznesenie prijala aj **Mestské zastupiteľstvo (MsZ) v Ružomberku** na ostatnom zasadnutí v decembri 2024.

Úvodom treba konštatovať, že vstupné do Vlkolínca sa nevyberá, čo zmenilo Mestské zastupiteľstvo v Ružomberku úpravou **Štatútu mestskej časti (m. č.) Vlkolíneč** na svojom zasadnutí v septembri 2024. Mesto Ružomberok zabezpečuje od 1. 6. 2024 **jednotný výber vstupného do expozícií vo Vlkolínci a poplatok za odstavenie vozidla** na odstavňách plochách na základe **Dohody o spolupráci pri zabezpečení návštevnosti expozícií vo Vlkolínci**, ktorú 30. 4. 2024 podpísali: Liptovské múzeum, OZ Vlkolíneč, OZ Vlkolíneč UNESCO – Gazdovský dvor a Mesto Ružomberok.

Podpisu uvedenej **Dohody o spolupráci** predchádzali náročné rokovania s jednotlivými zainteresovanými subjektami. Začali potom, ako skončili neúspechom rokovania ambasádorov Mesta Ružomberok a Kultúrneho domu A. Hlinku (KDAH) v zložení: R. Chmúra, manažér pre Vlkolíneč, M. Zelnický, bývalý vedúci kancelárie primátora mesta a R. Zdráhal, riaditeľ KDAH. Občianske združenie (OZ) Vlkolíneč preto vypovedalo k 31. 1. 2024 **Memorandum o spolupráci** s Mestom Ružomberok.

Následne som požiadal vedenie mesta o 3 mesiace na prípravu **nového modelu fungovania lokality UNESCO Vlkolíneč**, ktorý je založený na **partnerskej spolupráci**. Vytvorili sme **Pracovnú skupinu Vlkolíneč**, kde sme návrh dopracovali. K príprave sme pozvali aj ďalšie zainteresované subjekty: Informačné centrum Ružomberok a Oblastnú organizáciu cestovného ruchu REGION LIPTOV (OOCR RL), Komunálne služby mesta Ružomberok, KDAH, V. Macka, poslanca MsZ za m. č. Biely Potok. V letnej sezóne sa k nám pridala aj spoločnosť Skipark RK, keď sme uviedli nový produkt **Lanovkou do Vlkolínca**, kde si návštevníci mohli kúpiť spolu s lístkom na lanovku aj vstup do expozícií.

Nový model som ešte predtým predstavil vedeniu mesta, Správnej rade OZ Vlkolíneč, Komisii pre kultúru a cestovný ruch, ako aj domácim obyvateľom a majiteľom nehnuteľností vo Vlkolínci na stretnutí s vedením mesta. Spolu s primátorom mesta sme ho prezentovali aj na pracovnom stretnutí so št. tajomníkom nového **Ministerstva cestovného ruchu a športu SR** v Ružomberku, ako aj na rokovaní **Rady pre Vlkolíneč**, poradného orgánu primátora mesta a mestského zastupiteľstva, ktorá obnovila svoju činnosť v novom zložení.

#### 2. Jednotný výber vstupného do expozícií vo Vlkolínci a poplatku za odstavenie vozidla

Základom nového modelu fungovania lokality UNESCO Vlkolíneč je **jednotný výber vstupného do expozícií vo Vlkolínci a poplatku za odstavenie vozidla** na odstavňách plochách. V tomto smere významne pomohli rokovania primátora mesta s majiteľmi pozemkov pod odstavňami plochami, ako aj schválenie **nájomných zmlúv** v mestskom zastupiteľstve. Spolu s podpisom **Dohody o spolupráci** a následných dodatkov i ďalších zmluvných vzťahov sa vytvoril právny rámec na príjem finančných prostriedkov a rozdelenie podielov všetkým účastníkom dohody.



**Výsledky** fungovania nového modelu potvrdili naše zámery a príjmy prekročili očakávania. Za rok 2024 (od 1. 6. do 31. 12. 2024) Mesto Ružomberok vybralo spolu **151 668 €**. Polovicu tejto sumy tvorili podiely ostatným trom účastníkom **Dohody o spolupráci**. O výdavkoch Mesta Ružomberok vynaložených v roku 2024, ktoré boli hradené z týchto príjmov, vypovedá prehľad výdavkov v b. E.

V tabuľke nie sú zahrnuté **ďalšie náklady**, ktoré boli hradené z **iných zdrojov** – napr. **členského príspevku** Mesta Ružomberok do OOCR RL a štátnej dotácie. Z rozpočtu OOCR RL v rámci **Plánu aktivít** sme napr. hradili: *Pamätnú izbu p. Horského*, audiosprievodca po Vlkolínci, atď.

Počas letnej turistickej sezóny sme zaviedli pravidelné **prehliadky so sprievodcom**. V spolupráci s KDAH sme pokračovali v osvedčených **podujatiach** *Remeslo má zlaté dno*, ale aj uviedli **nové akcie** – napr. *Ľanová sobota* a pod. Mesto Ružomberok spolu s partnermi zorganizovalo spomienkové podujatie k *80. výročiu SNP a vyhorenia Vlkolínce*. Podporili sme aj aktivity OZ Vlkolínec pri organizovaní tradičných podujatí: *Veľkonočný výstup na Sidorovo*, *Mikuláš vo Vlkolínci* a ďalšie.

### 3. Projektové a investičné zámery v lokalite UNESCO Vlkolínec

Cieľom nového modelu fungovania lokality UNESCO Vlkolínec je **vrátiť väčšinu príjmov naspäť do Vlkolínce** a postupne **odstrániť dlhodobé neriešené problémy** v *Pamiatkovej rezervácii ľudovej architektúry Vlkolínec (PRLA)*, ktorá bola vyhlásená v roku 1977 a v decembri 1993 zapísaná do **Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO**.

V tejto súvislosti treba pripomenúť, že ide o **najvýznamnejšiu kultúrnu a historickú pamiatku** na území mesta Ružomberok a v regióne Liptov. Preto sme pripravili komplexný projekt s názvom: **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolínec**. Tento zhrňa investičné akcie:

- **vybudovanie ekologickej čistiarny odpadových vôd (ČOV) a verejných toaliet**
- **oprava kanalizácie a napojenie všetkých účastníkov**
- **oprava cesty priamo v osade Vlkolínec**
- **PD urbanizácie Trlenskej doliny – vybudovanie záchytného parkoviska vrátane obslužných objektov** (Informačné centrum so zázemím a verejnú WC)

Všetky plánované akcie v rámci komplexného projektu s názvom **Dobudovanie turistickej infraštruktúry v lokalite UNESCO Vlkolínec** je potrebné zahrnúť do **strategických dokumentov mesta** (Územný plán Mesta Ružomberok, PHSR na roky 2023 – 2030) a do zoznamu **strategických investícií mesta** (Investičný plán, zásobník projektov ÚUMR RK - LM, mestotvorné akcie a pod.).

Žiadateľom a obstarávateľom projektovej dokumentácie (PD) bude Mesto Ružomberok. PD je oprávneným výdavkom v rámci výzvy pre opatrenie **5.1.5 Investície do kultúrneho a prírodného dedičstva, miestnej a regionálnej kultúry, manažmentu, služieb a infraštruktúry podporujúcich komunitný rozvoj a udržateľný cestovný ruch**. Po schválení žiadosti o nenávratný finančný príspevok bude tento výdavok refundovaný z európskych a národných zdrojov vo výške 92 percent.

Na záver je potrebné uviesť, že **nový model fungovania** lokality UNESCO Vlkolínec je **jediný projekt** v oblasti kultúry a cestovného ruchu v meste Ružomberok, ktorý je **samofinancovateľný** a **zodpovedá kritériám** vyššie uvedenej výzvy v rámci **Programu Slovensko**, ktorého riadiaci orgán (RO) je Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky (MIRRI SR).

### D. Dopad na rozpočet

Informatívna správa je bez dopadu na mestský rozpočet.

### E. Prehľad výdavkov Mesta Ružomberok vynaložených v roku 2024 z príjmov vo Vlkolínci



Manažér pre Vlkolíneec pripravil celkový prehľad príjmov a výdavkov za uplynulý rok. V priloženej tabuľke sú detailne uvedené všetky položky. V rámci jednotného výberu vstupného do expozícií vo Vlkolínci a poplatku za odstavenie vozidiel sme k 31. 12. 2024 spolu vybrali **151 668 €**.

Trom účastníkom **Dohody o spolupráci** sme vyplatili v roku 2024 nasledovné čiastky:

**Liptovské múzeum** – 14 561,80 €

**OZ Vlkolíneec** – 29 123,60 €

**OZ Vlkolíneec UNESCO - GD** – 29 123,60 €

Pozn.: Tržby za december vo výške 6 051 € sa odvedli partnerom až v januári 2025.

**Mesto Ružomberok hradilo zo svojho podielu (72 809 €) nasledovné položky:**

1.	Mzdy dohodárom a brigádnikom	9.687,34 €
2.	Platobný terminál do pokladne	427,20 €
3.	Príspevky na obnovu a údržbu objektov	13.296,00 €
4.	Animačné príspevky domácim občanom	7.140,00 €
5.	Sprístupňovanie sýpky (+ verejné WC)	3.144,50 €
6.	Nájom objektu pokladne 6-12/24	350,00 €
7.	Parkovacie lístky	466,80 €
8.	ID pásky na ruku	605,57 €
9.	Materiál <i>Pamätná izba p. Horský</i>	235,62 €
10.	Hygienický materiál	158,32 €
11.	Kufrík prvej pomoci	79,74 €
12.	Materiál na opravy spolu	171,30 €
13.	Oprava cesty vo Vlkolínci	3.803,76 €
14.	Monitoring kanalizácie	868,80 €
15.	PD verejné WC	10.000,00 €
16.	Revízia komínov <i>Dom UNESCO</i>	90,00 €
17.	Revízia/výmena hasiacich prístrojov	217,56 €
18.	Fotky do propagačných materiálov	120,00 €
19.	Služby sprievodcu - prevádzanie návštevníkov	3.552,00 €
20.	<b>SPOLU</b>	<b>58.615,71 €</b>
21.	<b>Zostatok príjmov – prevod do Rezervného fondu mesta</b>	<b>20.242,29 €</b>

Mesto Ružomberok zo svojho podielu na príjmoch sa zaviazalo zachovať tzv. **animačný príspevok** pre domácich obyvateľov vo výške **400 eur** na osobu (spolu 7 140 €), ako aj **príspevky na obnovu a údržbu objektov** vo Vlkolínci, kde **Pracovná skupina Vlkolíneec** schválila na rok 2024 jeho výšku max. **1000 €** na žiadateľa (spolu 13 296 €). Mesto z príjmov hradilo aj **opravu cesty vo Vlkolínci** (3 804 €), **PD na verejné toalety** vo Vlkolínci (10 000 €) a **monitoring stavu kanalizácie** (869 €) ako podklady pre budúce projektové zámery a investičné akcie.

Netreba zabúdať, že Mesto RK vo Vlkolínci prevádzkuje **Dom UNESCO**, kde ročná spotreba el. energie je na zálohové platby spolu **3 686 €** za rok 2024. Zamestnancov Informačného centra síce platí OOCR RL, ale sú to prostriedky z **členského príspevku** mesta RK do OOCR **32 400 €**, čo sú náklady na činnosť IC RK. OOCR RL taktiež hradila viaceré aktivity v rámci marketingu a propagácie lokality UNESCO Vlkolíneec, ako aj materiál do expozície pre **Pamätnú izbu pátra Horského** spolu cca **3 500 €**.

Mesto Ružomberok platí ešte **taxík** pre obyvateľov Vlkolínci, ktorý je v rozpočte nášho oddelenia a vyjde na **2 400 €** ročne. Hradilo aj **služby sprievodcu** na pravidelné prehliadky pre návštevníkov



(3 552 €) počas letnej turistickej sezóny, ktoré sme zaviedli ako novinku a súčasť nového modelu fungovania lokality UNESCO. Okrem toho mesto hradí tiež **nájomné zmluvy** na dve odstavné plochy (2 958 € + 6 000 €). To sú všetko položky, ktoré by sa v budúcnosti mali pokryť z jednotného výberu vstupného.

V **Dohode o spolupráci pri zabezpečení návštevnosti expozícií vo Vlkolínci**, ktorá tvorí **Prílohu 01**, je uvedený aj rozsah povinností jednotlivých účastníkov. Na webovom sídle Mesta Ružomberok je zverejnená tiež Príloha č. 1 spomínanej **Dohody o spolupráci**, ktorá stanovuje *Rozsah a podmienky zabezpečenia služieb poskytovaných pre návštevníkov Vlkolínce zabezpečovaných zmluvnými stranami*. Stručné **správy o činnosti** oboch občianskych združení tvoria **Prílohy 02 a 03** tejto Informatívnej správy.